

东源县新回龙镇万绿湖畔发现新石器时代晚期文物

# 早在新石器时代晚期 河源便有人类活动踪迹

本报讯 记者 许竞楠 近日,市博物馆工作人员和文物爱好者刘学周来到东源县新回龙镇梨洞潭万绿湖畔,发现了新石器时代晚期的文物——石箭镞和石斧。这一发现证明:早在新石器时代晚期,河源便有人类活动的踪迹,该发现将对文博事业和人文社会学科研究具有重要意义。目前,所有发现的文物均已被运回市博物馆进行初步的处理和普查入藏。

## 万绿湖水位下降 文物重现天日

去年10月,痴迷奇石发掘和收藏的文物爱好者刘学周来到东源县新回龙镇梨洞潭万绿湖畔,原本打算捡些奇石回家把玩,顺便在湖边钓鱼,沿路他却发现了不少碎陶片、碎瓷片和疑似石箭镞、石斧、石矛。因为不敢确定其真伪,心存疑惑的刘学周回家后通过查阅相关考古书籍、咨询富有经验的教授学者,基本明确了这些“石头”的真实身份。去年11月,刘学周再次来到梨洞潭万绿湖畔,经反复查看和判断,认定这些就是先人用

来捕猎、生产、加工的重要工具。他深知这些文物对于河源发掘本土历史文化、深入人文社会学科研究等具有重大意义,遂不敢轻易挪移这些“石头”,并在发现文物的地方用木棒、树枝等做好标记。近日,刘学周向市博物馆报告了这一发现,希望文博工作人员和考古专业人员对这些文物进行保护、研究。刘学周表示,无论是地上的、水里的、地下的所有文物,都是归国家所有的历史遗留物,他能做的就是通知有关部门,为文物保护和历史考古、科学研究作一点奉献。

记者从新丰江林管局获悉,今年以来,由于持续干旱少雨和高温天气,新丰江江水的蒸发量增大,随之万绿湖水位出现严重下降,降至97.37米(丰水期112米),达22年来的最低水位线。因此,万绿湖畔大片黄土和浅滩裸露,也为这次文物发现提供了有利契机。

## 文物的发现将推动 河源人文社会科学研究

“我们这次主要发现的文物有新石器时代晚期的3个石斧、1



市博物馆在东源县新回龙镇梨洞潭万绿湖畔发现3个石斧和1个石箭镞。

个石箭镞,还有一些明清时期的古遗址、古窑址和一些瓷片、陶片、陶罐等。其中,石斧和石箭镞的发现,证明了先人在新石器时代晚期便在新石器时代晚期便在万绿湖畔聚居、生产、活动的踪迹。”市博物馆相关负责人告诉记者。

据了解,石斧是磨制石器的一种,长方形,单面刃,可用来分割猎物的肉,有的石斧上端有“段”(即磨去一块),装上木柄可用于砍伐、创

土,是新石器时代的主要生产工具;石箭镞即石箭头,是在石器时代使用最广泛、数量最多的一种远射武器,主要用于捕猎。

在万绿湖畔发现的这些石斧、石箭镞以及古遗址、古窑址、陶片、瓷片、陶罐等,有力印证了现万绿湖湖区周边自古以来便是水源、物资富饶的地方,十分适合人类繁衍生息,这些文物的发现将进一步推动河源人文社会科学研究。

# 分批返校 封闭管理

### 广师大、河技师多措并举确保学生安全返校

本报讯 记者 刘永菲 寒假结束,学校迎来返校潮。昨日,记者在广东技术师范大学河源校区(以下简称“广师大”)、河源技师学院(以下简称“河技师”)了解到,学校在安排新学期学生返校工作时,严格落实疫情防控措施,遵循错峰原则分批返校,开学后校园实行封闭式管理。

为避免人群聚集,广师大根据生源和地域将返校时间分为三批,

第一批为2月26日省外学生报到时间,第二、第三批为2月27日至2月28日省内学生报到时间。广师大仅开放了正门(西大门)作为返校专用通道,学生在校门口依次通过验证区、体温检测区、口罩更换区和行李消杀区,并出示校园卡和健康码,确认无误后才能进入校园。学校要求,外来车辆及陪同人员一律不得进入校园。记者在现场看到,不少送孩子的家长在校门口目送孩

子顺利进校后,才放心离开。

河技师昨日迎来了6000多名返校学生。当天,学生在志愿者的指引下,测量体温后有序进入校园。据河技师学生科科长柳铁非介绍,学校在寒假期间筛查了师生去向和他们身体健康状况,并要求在开学前14天进行居家健康监测,每日上报体温,确保健康返校。学生返校后,学校将以班级为单位,落实晨、午、晚体温检

测制度,每日对宿舍、教室进行清洁、消杀,并在教室内配备“健康包”,内配有口罩、消毒液等,校医室有医生和护士,能及时处学生突发健康状况。

据了解,为确保正常的教学进度,广师大、河技师均在今日正式开学,食堂正常就餐。开学后,校园实行封闭式管理,坚持非必要不出校,有特殊情况要出校的,需严格履行报备审批制度。

## 市图书馆举办“我们的节日·元宵节”猜灯谜活动 市民热热闹闹过元宵



本报讯 记者 许竞楠 2月26日,市图书馆举办“我们的节日·元宵节”猜灯谜活动。随风飘摇的红灯笼,上下翻飞的灯谜纸,闪烁的灯光,构成了好一幅元宵佳节热闹非凡、人潮涌动的生动图景,吸引了不少市民前来猜灯谜,热热闹闹过元宵。

当天晚上6时30分,市图书馆门前便早早架起了赏灯棚,一个个红彤彤的灯笼随风

摇晃,星星点点的灯串挂在棚上,在夜色下格外温馨、红火、热闹、迷人。很快,周边散步的行人,前来借书的读者,都被吸引过来加入到猜灯谜的队伍中。夏女士表示,她是第一次参加猜灯谜活动,这种传统节日形式令她感到开心。“我和朋友都是来自河南,在异乡过的这个元宵节一点也不孤单,很有意义。”她告诉记者,她和朋友合力猜中了7个谜底,并兑换了一些元宵礼品,满载而归。活动现场,不仅仅有携伴而来的情侣,还有不少亲子家庭前来赏灯猜灯谜。



市民齐聚市图书馆门前赏灯、猜灯谜。

## 开学第一课: 守护孩子心理健康



本报讯 记者 周慧 通讯员 龚丽萃 为帮助未成年人适应学习环境,尽快找回学习状态,近日,在团市委的指导下,由河源市校外未成年人心理健康辅导站主办、河源市一片天社会工作服务中心承办的“开学第一课”心理健康与调适活动在市辅导站内开展。

此次活动有20多位家长参加讲座。讲座内容包含如何引导孩子做好开学后的心理调整,适应学校生活,缓解消极情绪、处理好亲子关系,防止孩子开学后沉迷网络等,涵盖孩子学习生活方方面面。国家二级心理咨询师罗辉通过典型案例,与家长积极探讨、分享经验,使家长们更全面地了解未成年人心理发展特点,引导家长以乐观的态度、正确的方法、鼓励的话语,给孩子赋能,帮助孩子从心理上对新学期充满信心。



罗辉通过典型案例,帮助未成年人适应学习环境,尽快找回学习状态。

## 消防员进校园 为师生送“安全秘籍”

本报讯 记者 冯晓铭 通讯员 钟宝玲 近日,源城区消防救援大队组织消防员先后走进市一小、源城区一中为师生开展“开学第一课”消防安全教育活动。此次活动旨在有效防范和减少校园火灾事故,增强学校师生消防安全意识和火灾防范、逃生自救能力。

“发现火情,要及时拨打119,告知火场基本情况、具体地址……”“起火后,烟雾往上走,逃生时一定要猫腰,捂鼻……”活动中,消防员结合学校实际

情况和校园火灾特点,通过趣味问答、实操演练等形式,从开展安全疏散、扑救初期火灾、正确拨打火警电话和使用消防器材设施等方面,向学校师生宣传消防知识。随后,消防员向师生们现场演示了灭火器的正确使用办法。

接下来,源城区消防救援大队将持续利用线上、线下消防知识普及等方式,全方位多层次地开展消防宣传教育活动,切实达到“教育一个孩子,带动一个家庭,推动整个社会”的良好效果。



消防员指导学生使用灭火器灭火。

## 粤|运|在|线

# 粤运绿都公交公司捧回省级荣誉

### 获广东感动交通人物集体称号

近日,省交通运输厅公布2020年度广东省交通运输系统“感动交通人物——最美抗疫奋斗者”名单,河源市粤运绿都公共交通有限公司荣获“感动交通人物——最美抗疫奋斗者(集体)”荣誉称号。

在新冠肺炎疫情防控的严峻战斗中,河源市粤运绿都公交公司坚持把人民群众和生命安全放在第一位,严格落实防控措施,严格落实公交车辆“每天一消毒,每趟一通风”工作制度;严格要求员工、驾驶员一律佩戴口罩上岗,乘客佩戴口罩才能乘车,做到“无口罩、不公交”;推出乘坐公交实名制二维码,实现人员乘车信息可查询可追踪;根据工业园区复工复产以及市民群众出行需求量的变化,合理增加公交运力的投放;推出返校复学校园专线,实现学生从家到学校的交通闭环管理等,全力守护疫情防控“生命线”,全力当好复工复产“先行官”,确保了企业疫情防控和复工复产、生产经营的统筹协调发展。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在。接下来,河源市粤运绿都公交公司将进一步严格按照中央和省市抓好疫情防控的部署和要求,全心全力,携手抗疫,抓好常态化疫情防控不松懈。同时,科学统筹部署城市公交发展工作,奋力推进城市公交持续高质量发展。

(彭冲 徐海志)



# 只要口罩戴得好 就没人知道你今年胖了多少斤

科学佩戴口罩 注重咳嗽礼仪

中央文明办 宣

漫画作者: 林帝浣